Vrijwilligers t.b.v. statushouders Scheveningen

Als vrijwilliger activiteiten help je statushouders bij hun sociale integratie in Den Haag. Dat doe je als maatje/buddy of als vrijwilliger bij activiteiten op het gebied van o.a. sport, cultuur, eten. Deze activiteiten worden georganiseerd door VluchtelingenWerk i.s.m. diverse organisaties en verenigingen uit de wijk. Via de maatjes en de activiteiten leren de statushouders hun buurt, de stad en vooral mensen kennen. 

Globale taken maatje:
· Het maatje ondersteunt de statushouder in het dagelijkse sociale leven zoals bij het leren kennen van de wijk. Daarnaast kan het maatje samen met de statushouder gezamenlijk activiteiten ondernemen of bijvoorbeeld gezamenlijk eten. Elk maatje maakt hier met de statushouder afspraken over. 
Globale taken vrijwilliger bij activiteiten:
· Meewerken aan activiteiten op het gebied van o.a. sport, cultuur en eten die georganiseerd worden door VluchtelingenWerk.
· Begeleiden van statushouders naar reeds bestaande activiteiten in de wijk.  
· Eventueel coördineren van activiteiten (in overleg)

Profiel:
· Affiniteit met de doelgroep van vluchtelingen
· Positieve, behulpzame en flexibele instelling
· Communicatief en sociaal vaardig
· Tijdsinvestering hangt af van uw eigen mogelijkheden. Voor de functie van maatje is het uitgangspunt één dagdeel per week, te plannen in overleg met de statushouder. Wat betreft de activiteiten: er zullen wekelijkse terugkerende activiteiten zijn, naast eenmalige activiteiten.
· Specifieke kennis en vaardigheden zijn niet nodig, maar wanneer aanwezig zult u zeker uitgenodigd worden om deze in te zetten.

Wat krijgt u ervoor terug?
· Bijzondere contacten met een bijzondere doelgroep
· Begeleiding vanuit VluchtelingenWerk en Welzijn Scheveningen
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Meer informatie:
Petra Wolters, Projectcoördinator 'Actief in de Buurt'
pwolters@vluchtelingenwerk.nl 
070-3265367


